BIOLOGIA

25.

26.

Os insetos influenciam diversos aspectos da vida humana. Alguns trazem beneficios,

como a polinizagdo e a producédo de mel e seda, e outros acarretam sérios prejuizos,

como o ataque a plantagdes e a transmissdo de doengas. O combate aos insetos praga

pode ser feito, por exemplo, com inseticidas, no controle quimico, e com inimigos

naturais, no controle biolégico. Todas as afirmativas abaixo sdo informagdes corretas

sobre o control e biol6gico, EXCETO:

a) O controle bioldgico pode ser feito pelo uso de virus, fungos, bactérias e alguns
insetos predadores, ex4ticos ou ndo.

b) Por ser uma técnica de controle baseada em relagdo ecoldgica, reduz o impacto
ambiental.

c) O agente de controle deve ser generalista, poisira competir pelos mesmos recursos
com o inseto praga, levando a diminuic¢do das duas espécies.

d) O controle bioldgico ndo promove resisténcia nos insetos praga.

e) O controle bioldgico pode ser associado a outras técnicas de controle, como, por
exemplo, 0 uso de inseticidas seletivos, permitindo uma maior eficacia no controle
de pragas.

Considere as afirmativas abaixo sobre a circulacdo humana:

I. A circulagdo humana é classificada como dupla e completa e 0 coragdo possui
quatro cavidades.

II. A artéria pulmonar transporta o sangue rico em oxigénio dos pulmdes para o
coragdo, ao passo que a veia pulmonar transporta o sangue rico em gas carbonico
do coracéo para os pulmdes.

[11. O retorno do sangue venoso ao coracdo é promovido pela agdo de musculos
esquel éticos e respiratérios, e pela presenca de valvulas especializadas no interior
dasveias.

IV. O miocérdio é constituido por tecido muscular estriado cardiaco e sua fase de
contracdo é denominada diéstole.

V. O sangue humano é constituido por hemécias, leucécitos, plaquetas, agua e
substancias dissolvidas, como proteinas, hormonios, sais, gases, e excregoes.

Assinale a alternativa que contém as afirmativas CORRETAS:

a Illelv
b) ILllleV
c I llelv
d Lllelv

e Il IVeV
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Algumas caracteristicas dos organismos das aves e dos mamiferos que conferem a

capacidade de controle datemperatura corporal séo:

a) pulmao alveolar em ambos 0s grupos, penas nas aves e diafragma muscular nos
mamiferos.

b) completa oxigenagéo dos tecidos nos dois grupos, 0ssos pneumaticos nas aves e
pélos nos mamiferos.

c) camada de gordura subcutanea em ambos os grupos, glandula uropigiana nas aves
e glandulas mamarias nos mamiferos.

d) alta taxa metabdlica em ambos os grupos, controle do ericamento das penas nas
aves e glandulas sudoriparas nos mamiferos.

€) vasos sanguineos periféricos em ambos os grupos, excrecdo de acido Urico nas
aves e dieta altamente cal 6rica nos mamiferos.

O crescimento e o desenvolvimento das plantas sdo controlados por interagcdes de
fatores externos e internos. Entre os fatores internos, destacam-se os hormonios
vegetais, em especial, as auxinas. O gréfico abaixo ilustra a influéncia da concentragéo
de auxina no crescimento de diferentes partes das plantas. Analisando o gréfico abaixo
e considerando o mecanismo de ag8o das auxinas, € CORRETO &firmar que:
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a) 0 aumento da concentracdo de auxina promove o0 aumento do tamanho das raizes
formadas.

b) oscaulessdo mais sensiveisaauxinado que as raizes.

c) aauxina, quando em altas concentragdes, pode ser usada como herbicida.

d) o aumento da concentracdo da auxina, a partir do ponto “1”, estimula o crescimento
daplanta, sendo “V” aconcentragdo 6tima para o crescimento maximo.

e) afaixade concentragdo 6tima de atuacdo da auxina varia somente de espécie para
espécie.



29.

30.

31.

Em um canteiro de samambaias ornamentais, surgiram insetos que se alimentam dos
protal os formados. Como consequiénciaimediata dessa agdo, pode-se esperar que:

a) ndo haverdmais aproducdo de esporangios e aformacao de esporos dipl dides.

b) haverd reducio na formecdo de soros e conseqlientemente, novos protdos ndo seréo

formedos

¢) ndo haveraformagao de arquegdnios e esporangios, interrompendo o ciclo reprodutivo.
d) ndo haveraformagao de anterideos e, portanto, novos esporos ndo seréo formados.
€) ndo haveraformacao de zigotos e, como resultado, novos espordfitos ndo serdo formados.

A realizacdo de exercicios exaustivos causa dores musculares devido ao acimulo de
acido I ético, que é consequéncia:

a) do aumento darespiracéo anaerdbica.

b) do aumento de transporte de el étrons na cadeiarespiratoria.

¢) damorte de mitocdndrias das fibras muscul ares.

d) do acimulo de piruvato no interior das mitocondrias.

€) do aumento excessivo da producéo de ATP.

Alguns anestésicos locais agem impedindo a despolarizacdo da membrana plasmatica
dos neurénios. A sensacao de dor &, entdo, eliminada em funcao da:

a) modificacdo dafenda sinaptica

b) rupturadabainhade mielina dos neurénios.

¢) diminuicdo do nimero de sinapses.

d) inibicdo da secrecdo do neurotransmissor.

€) inversao no sentido do impulso nervoso.

32. Os organismos geneticamente modificados, usados comercialmente, séo homozigotos

dominantes para 0 gene que confere uma nova caracteristica. A soja cultivada no Rio
Grande do Sul, por exemplo, recebeu um gene que confere resisténcia ao herbicida
glifosato. Plantas ndo-transgénicas, quando submetidas a agéo do herbicida, morrem,
possibilitando o controle de plantas daninhas. A partir dessas informagdes, analise as
afirmativas abaixo:

I. Plantas de soja homozigotas (RR), quando cruzadas com soja hdo-transgénica,
produzirdo uma prole 100% resistente a0 herbicida e a geragdo F2 terd uma
proporcdo de trés plantas resi stentes para uma susceptivel.

Il. Plantas de soja transgénicas s6 serdo favorecidas mediante a aplicacdo do
herbicida glifosato.

I11. Plantas de soja transgénicas promovem a morte tanto de insetos praga como de
polinizadores.

IV. O monocultivo de soja, transgénica ou ndo, impacta o solo e reduz a biodiversidade.

V. Os transgénicos sdo obtidos por multiplicacdo vegetativa de variedades mutantes
selecionadas em laboratorio.

Assinale aalternativa CORRETA:
a)l, Il elll estdo corretas.

b) I, 11 elV estdo corretas.

¢ |, 1V eV estéo corretas.

d) I, Il eV estéo corretas.

e lll, 1V eV estéo corretas.



